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Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο προβαίνει σήμερα σε ένα ουσιαστικό και συμβολικά σημαντικό βήμα με την ίδρυση της 

Επώνυμης Έδρας «Μητροπολίτης Δράμας Παύλος – Εκκλησιαστική Ιστορία και Πολιτισμός του Ελληνισμού της Ανατολής 

(11ος–20ός αιώνας)». 

Πρόκειται για μια ακαδημαϊκή πρωτοβουλία που ανοίγει νέους δρόμους στη μελέτη και την ερμηνεία της ιστορικής μας 

διαδρομής. Εδώ, το παρελθόν συναντά το παρόν· η επιστημονική γνώση συνομιλεί με την ιστορική μνήμη, τη θρησκευτική 

παράδοση και τον πολιτισμό, φωτίζοντας τις ρίζες, τη συνέχεια και τις μεταμορφώσεις του Ελληνισμού της Ανατολής. Ενός 

Ελληνισμού που, σε συνθήκες συνύπαρξης με διαφορετικές θρησκευτικές και εθνοτικές κοινότητες, συνέβαλε καθοριστικά 

στη διαμόρφωση της πνευματικής, πολιτισμικής και εκπαιδευτικής φυσιογνωμίας της ευρύτερης περιοχής. 

Με την ίδρυση αυτής της Έδρας, το Πανεπιστήμιό μας επιβεβαιώνει έμπρακτα τον ρόλο του ως θεματοφύλακα της 

ιστορικής μνήμης αλλά και ως ζωντανού χώρου επιστημονικής δημιουργίας και διαλόγου. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία 

που δεν αφορά μόνο το παρελθόν· αφορά τον τρόπο με τον οποίο κατανοούμε το παρόν και χαράσσουμε το μέλλον της 

γνώσης. Εδώ, η επιστημονική έρευνα συναντά τη μνήμη, η ιστορία συνομιλεί με τη θεολογία και τον πολιτισμό, και ο 

Ελληνισμός της Ανατολής αναδεικνύεται ως δυναμικό, δημιουργικό και διαχρονικό στοιχείο της παγκόσμιας ιστορίας. 

Παράλληλα, η ίδρυση της Έδρας τιμά το πολυσχιδές και διαχρονικό έργο του μακαριστού Μητροπολίτη Δράμας Παύλου 

που υπηρέτησε με συνέπεια και όραμα την Εκκλησία, τον πολιτισμό και την επιστήμη. 

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο, Παναγιότατε, ως πνευματικό και διοικητικό κέντρο της Ορθοδοξίας, υπήρξε διαχρονικά 

ζωντανή γέφυρα ανάμεσα στο παρελθόν και το παρόν, διατηρώντας την ενότητα, την παράδοση και τη συνέχεια του 

Ελληνισμού στην Ανατολή και καθοδηγώντας τις κοινότητες όχι μόνο πνευματικά, αλλά και στον τρόπο με τον οποίο 

έδρασαν και πορεύτηκαν μέσα στον χρόνο και τον χώρο. 

Η νέα Έδρα φιλοδοξεί να ενισχύσει τη διεπιστημονική και τη διεθνή συνεργασία, να καλλιεργήσει έναν γόνιμο 

επιστημονικό διάλογο και να συγκροτήσει ένα ισχυρό ερευνητικό υπόβαθρο που θα διασφαλίσει τη συνέχεια και τη 

βιωσιμότητα της μνήμης και της γνώσης γύρω από τον Ελληνισμό της Ανατολής. Με τον τρόπο αυτό, ανοίγονται νέες 

προοπτικές για την έρευνα, τη διδασκαλία και τη δημιουργική συνομιλία με τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. 

Με αυτές τις σκέψεις, συγχαίρω θερμά όλους όσοι εργάστηκαν για την ίδρυση της Έδρας —τους ακαδημαϊκά υπεύθυνους, 

τους συνεργάτες και τους δωρητές— και εύχομαι το έργο της να ευδοκιμήσει, προσφέροντας γνώση, έμπνευση και 

προοπτική σε φοιτητές και ερευνητές στην Ελλάδα και σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η μνήμη, όταν γίνεται αντικείμενο επιστημονικής μελέτης και ανοιχτού διαλόγου, 

μετατρέπεται σε δύναμη δημιουργίας και ευθύνης. Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο δεσμεύεται να συνεχίσει να υπηρετεί 

αυτή τη μνήμη, όχι ως παρελθόν που κλείνει, αλλά ως ζωντανή παρακαταθήκη που εμπνέει τις επόμενες γενιές. 

Σας ευχαριστώ θερμά. 


